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На дум ку Сяр гея НА ВІЦ КА ГА, 
ге не раль на га ды рэк та ра су-
мес на га прад пры ем ства «Хен-
кель Ба у тэх нік», нор мы Ука за 
№376 мож на аца ніць як ста ноў-
чыя. Згод на з ім на най блі жэй-
шы час ад мя ня юц ца пла на выя 
пра вер кі і ад бу дуц ца толь кі тыя, 
для якіх ёсць апе ра тыў ныя да-
ныя. Больш за тое, ка лі пра вер ка 
пры зна ча ец ца, яна бу дзе на сіць 
комп лекс ны ха рак тар. «Ра ней усе 
служ бы пры хо дзі лі асоб на, а ця-
пер прый дуць ра зам і за адзін раз 
пра ве раць і МНС, і пад атко вая, 
і са ні тар на-эпі дэ мі я ла гіч ная», — 
ка жа прад пры маль нік. Да та го ж, 
ка лі пра вер ка бы ла пры зна ча на, 
а на са мрэч не аб ход нас ці ў гэ тым 

не бы ло і кан крэт ных па ру шэн-
няў ня ма, то ад мі ніст ра цый ную 
ад каз насць бу дзе нес ці чы ноў нік, 
які яе іні цы і ра ваў.

На пы тан не, ці ад бі ва ец ца 
змян шэн не коль кас ці пра ве рак 

на ра бо це яго прад пры ем ства, 
Сяр гей На віц кі ад каз вае так: «Па 
шчы рас ці, вя лі кай роз ні цы не ад-
чу ваю. Ды і ра ней да нас не час та 
пры хо дзі лі. Гэ та, хут чэй, да ты чыц-
ца тых, хто звя за ны з гра мад скім 
хар ча ван нем і ўво гу ле зда роў ем 
лю дзей, — на прык лад, ме ды цын-
скіх кам па ній. У нас жа за апош-
ні год бы ла ад на пра вер ка. Я не 
ад чу ваю сур' ёз ных праб лем з 
гэ тым. Акра мя та го, ка заць пра 
ад чу валь ныя зме ны заў час на, бо 
па куль указ не ўсту піў у сі лу».

Ге не раль ны ды рэк тар ад зна-
чае і та кую ста ноў чую зме ну. Ра-
ней, ка лі пра вер ка вы яві ла ней-
кія не ад па вед нас ці ці па ру шэн ні, 
то са ні тар ныя і па жар ныя служ бы 

маг лі спы ніць ра бо ту прад пры-
ем ства, ра ху нак маг ла за крыць 
пад атко вая, а вось за раз такая 
мера выкарыстоўвацца не бу дзе. 
«Ця пер вы но сіц ца па пя рэ джан-
не кі раў ні ку, і ён сам пры мае ра-
шэн не, спы няць яму дзей насць ці 
не, вы праў ляць па ру шэн не ці не. 
Але ка лі ён не вы пра віць яго за 
пэў ны час, то, вя до ма ж, па ня се 
ад каз насць. Сён ня зна хо джан не 
па ру шэн няў пад час пра вер кі не 
з'яў ля ец ца фак там пры пы нен ня 
дзей нас ці прад пры ем ства».

Па сло вах Сяр гея На віц ка га, 
спіс ма ю чых ад быц ца пра ве рак 
мож на знай сці на сай це Ка мі тэ-
та дзяр жаў на га кант ро лю, які іх 
пуб лі куе. Та кім чы нам кі раў нік 

прад пры ем ства мо жа сам да-
ве дац ца, ка лі да яго прый дуць 
і з які мі пы тан ня мі. А зна чыць, 
за га дзя пад рых та вац ца. Праў да, 
за да пу шча нае па ру шэн не нес ці 
ад каз насць (якая так са ма па вы-
ша ец ца) зноў жа да вя дзец ца ме-
на ві та кі раў ні ку.

Акра мя та го, згод на з ука-
зам бу дзе ап ты мі за ва ны пе ра лік 
кант роль ных (на гляд ных) ор га-
наў і сфер іх дзей нас ці, у вы ні ку 
ча го паў на моц твы на пра вя дзен-
не пра ве рак стра ціць тра ці на 
кант ра лё раў, а коль касць сфер 
кант роль най (на гляд най) дзей-
нас ці ска ро ціц ца амаль удвая.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
рustаvіt@zvіаzdа.bу

Ка рысць для дзяр жа вы 
і гра мад ства

Кі раў нік дзяр жа вы ў пер шую чар гу па-
тра ба ваў лік ві да ваць усе не па трэб ныя ад мі-
ніст ра цый ныя бар' е ры і пра цэ ду ры, якія пе-
ра шка джа юць ра бо це біз не су. У той жа час 
да ку мен ты па раз ня во лен ні біз нес-іні цы я-
ты вы па він ны ў поў най ме ры ад па вя даць 
ін та рэ сам дзяр жа вы. «Ска жу прос та па-ча-
ла ве чы, як ча ла век дзяр жаў ны: ад лю бых 
на шых з ва мі су мес ных дзе ян няў — ма іх, як 
прад стаў ні ка ўла ды, і ва шых, як прад стаў ні-
коў біз не су, — па ві нен быць ней кі эфект для 
дзяр жа вы і для біз не су, — за явіў на на ра дзе 
ў па чат ку жніў ня Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 
Гуль ня ў ад ны ва ро ты не пры маль ная».

Клю ча вым у на зва ным па ке це да ку-
мен таў з'яў ля ец ца Дэ крэт Прэ зі дэн та «Аб 
раз віц ці прад пры маль ніц тва і вы клю чэн ні 
ліш ніх па тра ба ван няў, што прад' яў ля юц ца 
біз не су». Ён пра ду гледж вае кар ды наль нае 
змя нен не ме ха ніз маў уза е ма дзе ян ня дзяр-
жа вы і біз не су.

Да ку мент мі ні мі зуе ўмя шан не дзяр жа вы 
ў ра бо ту суб' ек таў гас па да ран ня, ума цоў-
вае ме ха ніз мы са ма рэ гу ля ван ня біз не су і 
яго ад каз насць за сваю дзей насць пе рад 
гра мад ствам. Вы зна ча ны шэ раг па ды хо-
даў, на асно ве якіх бу дзе пра ца ваць да-
ку мент.

Па-пер шае, гэ та па ве дам ляль ны па ра-
дак здзяйс нен ня асоб ных, най больш рас-
паў сю джа ных ві даў эка на міч най дзей нас ці. 
Іх пе ра лік вы зна чае Дэ крэт. У гэ ты шэ раг 
уклю ча ны бы та выя, ту рыс тыч ныя, са цы-
яль ныя па слу гі, дзей насць у сфе ры ганд лю 
і гра мад ска га хар ча ван ня, пе ра воз кі па са-
жы раў і ба га жу, вы твор часць пра дук цыі, 
буд ма тэ ры я лаў... Для та го каб зай мац ца 
зга да ны мі ві да мі дзей нас ці, да стат ко ва бу-
дзе па даць ад но па ве дам лен не ў вы кан кам 
праз служ бу «ад но акно» або з да па мо гай 
адзі на га пар та ла элект рон ных па слуг. На 
на ступ ны дзень мож на бу дзе сме ла здзяйс-
няць за яў ле ны від эка на міч най дзей нас ці.

Па-дру гое, гэ та за ма ца ван не адзі ных 
па тра ба ван няў па жар най бяс пе кі, са ні тар-
на-эпі дэ мі я ла гіч ных умоў, патрабаванняў 
у га лі не ахо вы на ва коль на га ася род дзя і 
па тра ба ван няў у сфе ры ве тэ ры на рыі да 
ўтры ман ня і экс плу а та цыі ка пі таль ных бу-
дын каў. Гэ тыя па тра ба ван ні мак сі маль на 
сіс тэ ма ты за ва ны і ска ро ча ны. З дзе ю чых 
сён ня 586 пунк таў пра ві лаў па жар най 
бяс пе кі, ся мі да дат каў і 13 таб ліц за ха ва на 
толь кі 58 пунк таў!

Па-трэ цяе, па він ны быць мак сі маль на 
спро шча ны ад мі ніст ра цый ныя бар' е ры, 
звя за ныя з на яў нас цю скла да ных і доў га-
тэр мі но вых пра цэ дур атры ман ня да ве дак, 
уз гад нен няў і ін шых ві даў да зволь най да-
ку мен та цыі. На прык лад, у сфе ры ганд лю 
і гра мад ска га хар ча ван ня пра па ну ец ца 
ад мо віц ца ад уз гад нен ня вы кан ка ма мі 
рэ жы му пра цы ганд лё вых аб' ек таў і аб'-
ек таў гра мад ска га хар ча ван ня. Вы клю-
чэн не — іх пра ца ў нач ны час — з 23 да 
7 га дзін ра ні цы.

Дэ крэт так са ма пра ду гледж вае ўста-
наў лен не ма ра то рыя на па вы шэн не 
пад атко вых ста вак і ўвя дзен не но вых 
па дат каў, збо раў (пош лін). Мяр ку ец ца, 
гэ та бу дзе са дзей ні чаць ста бі лі за цыі 
фі нан са вай дзей нас ці прад пры ем-
стваў.

Менш пра ве рак, менш лі цэн зій
Указ Прэ зі дэн та «Аб удас ка на лен ні кант-

роль най (на гляд най) дзей нас ці» скі ра ва ны 
на сіс тэм ную ап ты мі за цыю кант роль най 
функ цыі дзяр жа вы. Ён пра ду гледж вае ў 
пер шую чар гу ўвя дзен не ма ра то рыю на 
пра вя дзен не ўсіх ві даў пра ве рак да 1 сту-
дзе ня 2018 го да. У той жа час гэ та не ад-
но сіц ца да пра ве рак, што пра вод зяц ца па 
да ру чэн ні кі раў ні ка дзяр жа вы, прэм' ер-мі-
ніст ра, стар шы ні Ка мі тэ та дзярж кант ро лю, 
Ге не раль на га пра ку ро ра, мі ніст ра фі нан саў 
і мі ніст ра па па дат ках і збо рах.

«Мы са праў ды па він ны пры браць усё 
ліш няе, што пе ра шка джае ра бо це лю дзей, 
прад пры ем стваў, але кант роль па ві нен за-
ста вац ца», — пад крэс ліў Аляк сандр Лу-
ка шэн ка пад час аб мер ка ван ня пра ек та 
ўка за.

Да ку мент пра ду гледж вае так са ма ады-
ход ад сіс тэ мы пла на вых пра ве рак, у рам-
ках якой на ве даць суб' ект гас па да ран ня 
мож на на ват пры ад сут нас ці на ім па ру-
шэн няў. Акра мя гэ та га, кант ра лёр не мо-
жа вы но сіць прад пі сан не аб пры пы нен ні 
дзей нас ці пра вя ра е ма га суб' ек та гас па да-
ран ня — толь кі ад па вед ныя рэ ка мен да цыі. 
Уліч ваць іх ці не — вы ра шае ўлас нік.

«Мы так са ма да маў ля лі ся пра тое, што 
пра вя раць бу дзем толь кі та ды, ка лі ўзбу-
джа на кры мі наль ная спра ва. У нас за раз 
прак ты ка та кая: з'я ві лі ся ней кія ма тэ ры я лы, 
яшчэ да кры мі наль най спра вы ідуць пра-
ве рач ныя ме ра пры ем ствы пра ва ахоў ных 
ор га наў, яны звяр та юц ца да вас з да ру чэн-
ня мі, прось ба мі — маў ляў, да вай це бу дзем 
пра вя раць гэ ты суб' ект гас па да ран ня. Не. 
Уз бу дзі лі кры мі наль ную спра ву — яна ўжо 
на кант ро лі — вось та ды і пра вя рай це. Та ды 
мож на пра кант ра ля ваць ра бо ту і пра ва-
ахоў ных ор га наў, і ра бо ту кант ра лё ра», — 
ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Указ Прэ зі дэн та «Аб змя нен ні ўка заў 
Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь» да ты чыц-
ца ўдас ка на лен ня па рад ку лі цэн за ван ня. 
Да ку мент пра ду гледж вае, што лі цэн за ван-
не па трэб на толь кі ў мэ тах аба ро ны дзяр-

жаў ных і гра мад скіх ін та рэ саў, на ва коль-
на га ася род дзя, жыц ця, зда роўя, пра воў і 
за кон ных ін та рэ саў гра ма дзян. Са сту дзе ня 
мы ад мо вім ся ад лі цэн за ван ня дзей нас ці 
па ака зан ні псі ха ла гіч най да па мо гі, па лі-
гра фіч най, звя за най з кант ро лем за ра-
дые ак тыў ным за брудж ван нем, роз ніч на га 
ганд лю ал ка голь ны мі на по ямі і ты ту нё вы мі 
вы ра ба мі, а так са ма дзей нас ці па ака зан ні 
юры дыч ных па слуг (вы клю чэн не — ры эл-
тар ская дзей насць).

Да ар га ні за цыі — са іс каль ні ка лі цэн зіі — 
змян ша ец ца коль касць па тра ба ван няў, 
а з 1 лі пе ня 2018 года ад бу дзец ца пе ра ход 
на элект рон ны фар мат вы да чы лі цэн зій.

Без ка руп цый най спа ку сы
Не абы шло ся без ка рэк ці роў кі за ка на-

даў ства і ў пад атко вай сфе ры. Гэ та му пры-
све ча ны Указ Прэ зі дэн та «Аб пад атко вым 
кан суль та ван ні ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь». 
Да ку мент на кі ра ва ны на ўка ра нен не пра-
фе сій на га ін сты ту та па срэд ні каў па між біз-
не сам і пад атко вы мі ор га на мі. Та кім чы нам, 
за ма цоў ва ец ца пра ва вы ста тус пад атко ва-
га кан суль тан та і ўста наў лі ва ец ца па ра дак 
яго на быц ця. Так, фі зіч ная асо ба мае пра ва 
зай мац ца кан суль та ван нем пас ля зда чы 
ква лі фі ка цый на га эк за ме ну ў Мі ніс тэр стве 
па па дат ках і збо рах і атры ман ня атэс та та 
пад атко ва га кан суль тан та, які дзей ні чае 
бес тэр мі но ва.

Пад час пад рых тоў кі гэ та га да ку мен та кі-
раў нік дзяр жа вы вы ка заў на ступ нае па жа-
дан не мі ніст ру па па дат ках і збо рах Сяр гею 
На лі вай ку: «Ха це ла ся б, каб вы асаб лі вую 
ўва гу звяр ну лі на экс пер ты зу ка руп цый нас-
ці гэ та га за ко на. Што мя не на сця рож вае: у 
нас ёсць пад атко вая ін спек цыя, якая так ці 
інакш неш та пад каз вае, кан суль туе, ка лі 
не ка му не зра зу ме ла... Каб мы не ле га лі-
за ва лі плат ную дзей насць ва шых пад на ча-
ле ных: яны бу дуць браць гро шы, а пас ля 
за бу дуць, што яны — лю дзі дзяр жаў ныя. 
Трэ ба на дзяр жа ву пра ца ваць, а яны пой-
дуць за гро шы кан суль та ваць, а яшчэ і пра-
соў ваць не ка га».

З па мяш кан ня мі 
праб лем не бу дзе?

Пра Указ Прэ зі дэн та «Аб ства рэн ні ўмоў 
для раз віц ця ганд лю, гра мад ска га хар ча-
ван ня, бы та во га аб слу гоў ван ня на сель-
ніц тва» мы ўжо пі са лі пад ра бяз на. Ак цэнт 
там — на раз віц цё прад пры маль ніц тва ў 
сель скай мяс цо вас ці.

А вось Указ Прэ зі дэн та «Аб рэ гу ля ван-
ні дзей нас ці фі зіч ных асоб» скі ра ва ны ў 
пер шую чар гу на раз віц цё са ма за ня тас ці 
гра ма дзян. Ён па шы рае шэ раг ві даў эка-
на міч най дзей нас ці, якія не з'яў ля юц ца 
прад пры маль ніц твам і які мі лю дзі мо гуць 
зай мац ца пры ўмо ве вы пла ты адзі на га па-
да тку. У гэ ты шэ раг пра па ну ец ца ўклю чыць 
ра бо ты па ра мон це га дзін ні каў і абут ку, 
збор цы і ад наў лен ні хат няй мэб лі, роз ныя 

ві ды ад дзе лач ных ра бот, рас піл дроў, па-
груз ку гру заў, па шыў адзен ня...

Пры клад на гэ та му ж пры све ча ны Указ 
Прэ зі дэн та, які да ты чыц ца раз віц ця ра мес-
ніц кай дзей нас ці. Ён пра ду гледж вае па шы-
рэн не спі са ві даў ра мес ніц кай дзей нас ці, 
а так са ма мес цаў і спо са баў яе рэа лі за цыі. 
Так са ма ўста наў лі ва ец ца маг чы масць пе-
ра да чы не вы ка рыс тоў ва е май ма ё мас ці, 
што зна хо дзіц ца ў рэс пуб лі кан скай або 
ка му наль най улас нас ці, у бяз вы плат нае 
ка ры стан не ра мес ні кам. У гэ тым клю чы 
Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў мі ніст ру 
эка но мі кі Ула дзі мі ру Зі ноў ска му: «Мя не на-
сця рож вае, ка лі вы вось так сва бод на імк-
ня це ся за ней кую ад ну ба за вую ве лі чы ню 
дзяр жаў ную ўлас насць не ка му пе ра даць —
ні бы та ў нас ёсць праб ле мы з пры няц цем 
па доб ных ра шэн няў. Ду маю, нам нель-
га раз ба зар ваць дзяр жаў ную ўлас насць. 
Трэ ба вель мі аку рат на ста віц ца да пры ва-
ты за цыі — гэ та фак тыч на пры ва ты за цыя — 
дзяр жаў най улас нас ці. І нель га яе дзя ліць 
на да ра гую, тан ную, вя лі кую, ма лую — гэ та 
ство ра на на ро дам, і тут нам трэ ба быць 
вель мі аку рат ны мі і асця рож ны мі».

Яшчэ адзін да ку мент па ке та па лі бе-
ра лі за цыі біз не су да ты чыц ца раз віц ця 
аг ра эка ту рыз му. Са мае іс тот нае яго но-
ва ўвя дзен не — пра да стаў лен не суб'-
ек там аг ра эка ту рыз му пра ва аказ ваць 
шэ раг да дат ко вых па слуг у сфе ры аг-
ра эка ту рыз му, у тым лі ку пра во дзіць 
вя сел лі, бан ке ты і юбі леі.

Ад каз насць не па збеж ная, 
але спра вяд лі вая

Асоб ны за ка на даў чы акт рэ гу люе дзей-
насць Са ве та па раз віц ці прад пры маль ніц-
тва ў на шай дзяр жа ве. А пра ект за ко на «Аб 
уня сен ні змя нен няў і да паў нен няў у Ко дэкс 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь аб ад мі ніст ра цый ных 
пра ва па ру шэн нях і Пра цэ су аль на-вы ка-
наў чы ко дэкс Рэс пуб лі кі Бе ла русь аб ад мі-
ніст ра цый ных пра ва па ру шэн нях» лік ві дуе 
ад мі ніст ра цый ную ад каз насць суб' ек таў 
гас па да ран ня за ма ла знач ныя дзе ян ні і 
фар маль ныя па мыл кі. Акра мя гэ та га, зні-
жа ец ца па мер ма ё мас ных спаг нан няў за 
здзяйс нен не шэ ра гу эка на міч ных пра ва-
па ру шэн няў.

Ва дзім Іпа таў, ды рэк тар На цы я наль на га 
цэнт ра за ка на даў ства і пра ва вых да сле да-
ван няў, рас ка заў, што пры няц це на зва на-
га за ко на пра ек та, які ён аба ра няў пе рад 
кі раў ні ком дзяр жа вы, сыг рае ста ноў чую 
ро лю ў па ляп шэн ні біз нес-клі ма ту ў кра і-
не. «Прэ зі дэнт пад крэс ліў важ насць гэ та га 
да ку мен та і вы зна чыў асноў ны па сыл, які 
па ві нен вы кон вац ца пры да лей шай ра бо це 
са зга да ным пра ек там. Гэ та ба ланс ін та рэ-
саў дзяр жа вы і гра мад ства. Зна чыць, ад-
мі ніст ра цый ная ад каз насць па він на быць 
жорст кай, не па збеж най, але спра вяд лі-
вай», — упэў не ны Ва дзім Іпа таў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

БІЗ НЕС ПА НО ВЫХ ПРА ВІ ЛАХБІЗ НЕС ПА НО ВЫХ ПРА ВІ ЛАХ

АК ТУ АЛЬ НЫ КА МЕН ТА РЫЙ

З дзе ю чых сён ня 586 пунк таў 
пра ві лаў па жар най бяс пе кі, 

ся мі да дат каў і 13 таб ліц за ха ва на 
толь кі 58 пунк таў!


